

海地人哀悼逝者

政府宣布人员援救告一段落

据新华社太子港1月23日电 数千名海地人23日举行葬礼，悼念在地震中遇难的大主教和太子港教区代理主教。虽然政府已宣布人员援救告一段落，但一名男子在震后11天获救。太子港社会秩序进一步恢复，援助和安置仍在进行。

海地总统普雷瓦尔与数千名海地平民聚集在太子港的大教堂废墟旁，悼念在地震中遇难的大主教和太子港教区代理主教伯努瓦。哀乐声中，许多自发赶来的平民为逝者哀悼祈祷。新华社记者看到，太子港街道上已基本恢复平静，废墟前重新摆起了小摊，街上行人车辆穿梭，色彩斑斓的小型公共厢车用大音量放着加勒比特有的热情舞曲，满载着人们去向各处。地震和余震带来的恐慌似乎已经过去。

海地政府22日下午宣布人员援救告一段落，但一些救援人员还在努力寻找生命奇迹。23日，一名20多岁的男子被救援人员从太子港一处酒店废墟下成功救出。这名男子说，地震发生后他躲在一张书桌下，之后一直躺在那里，靠嚼可乐饼干维持生命。强烈地震发生后11天来，国际搜救队先后从废墟中救出130多名幸存者。

对受灾民众的救助和安置仍在紧张进行。海地内政部23日公布的数据显示，地震遇难者的人数为11.2万多人，受伤人数为19.4万，无家可归者达100万人。

国际随笔 ● 刘澧

731部队资料应该公开

据日本媒体报道，日本“731细菌战队”本月22日向民主党的干事长提出请愿，要求防卫省公开日军731部队的相关资料。

日本侵华期间设在中国哈尔滨的731部队，是一个研究细菌战的机构，其第一任和最后一任队长是石井四郎中将。自1933年成立到1945年日本战败，这支部队有多少“成果”，至今是个谜。但一名前731部队成员川岛清在1949年的军事法庭上供认，一个月可以制造鼠疫菌500公斤到700公斤，伤寒菌800公斤到900公斤，炭疽菌500公斤到700公斤，霍乱菌1000公斤。仅在1939年到1942年间，制造了639万公斤的细菌。

这些细菌有不少被投到中国战场上。宁波、常德、四川、江西、晋冀鲁豫和晋绥边区等地，日军都播撒过细菌或投放过带菌昆虫、杂物、食品等，造成的病疫至少使数十万民众丧生。日本宣布无条件投降后，731部队将细菌战的主要设备和资料偷运回国，炸毁了全部建筑设施和实验用品，最后将染有鼠疫菌的老鼠放出，又使得成千上万的中国居民死于非命。

731部队的所作所为表明，日本军国主义在反人类方面，与德国在二战时屠杀犹太人相比毫不逊色，甚至更加令人发指，因为他们用活生生的人做实验。实验项目五花八门，常见的有细菌注射、细菌饮食、毒气释放、冻伤治疗、真空环境、细菌弹及火焰喷射器杀伤力等等。凡接受实验的人，如果经治疗痊愈，就不免再接受二再三的实验，直到折磨死为止。

从一些前731部队队员的口中，人们知道了实验的点滴细节。继田信雄这样回忆：一次把一个人强行按倒在手术台上，用扣带将四肢紧紧扣住，在其意识完全清醒的情况下不施麻醉进行解剖。“我耳鼓里是他凄厉的惨叫声……”后来，叫声嘎然而止——他的心脏被取了出来。还有一个队员说，一个中国10几岁的少年被送到解剖

室。几个日本军医一齐扑过去，扒光他的衣服……军医将他的腹部划开，按肠、膀胱、肝、肾、胃的顺序取出各种内脏。接着，又将脑袋锯开，取出大脑。最后，手术台上只剩下少年的四肢和一只空壳身躯。一名叫■良雄的队员说：“我们把这些受害者称为‘马路大’（日语原本的意思，因为我们不想把他们当作人，不想承认我们在杀人），“我们所做的工作与砍下一棵树无异”。

这些被用来做实验的活人中有男有女，有爱国人士和战俘，也有劳工，大部分是中国人，也有苏联和朝鲜等国。开始时，日本人还利用间谍和奸细在哈尔滨火车站一带把人骗去。但到后来，需要年轻而健康的人体，就索性半夜在街上拦人，借口是在“追捕闹事的马路大”。这些被抓来的“实验品”其实只是些由外地来找活计的青年，他们多数就糊里糊涂上了手术台，被人开膛抽血剖肉！

有多少人被731部队摧残致死，至今也是个谜。有一个不完全的统计，仅1940年至1945年5年间至少有3000余人。当二战即将结束时，还关着备用的400多名年轻人，而他们的归宿就是731部队的焚尸炉。

战后，美国认为731部队的研究数据具有相当高的价值，同时，美国也不希望其他国家，特别是苏联得到这些数据用于研究生物武器。因此，作为获得这些数据的交换，美国不以其战争罪起诉731部队的军官。731部队的成员逃过了惩罚，后来有许多加入了日本医疗组织，有一名还领导了日本最大的制药公司森下十字。1959年10月9日，石井四郎患癌病死于东京。

几十年来，日本右翼也否认南京大屠杀一样，否认731部队的行动。对此，有良好的日本人士颇为不以为然。“731细菌战队真相委员会”的代表、庆应大学名誉教授松村高夫指出，“历届自民党政府故意隐瞒了资料”。他表示：“为究明真相、与亚洲人民达成真正的和解，有必要公开资料。”于是，731部队的资料应该公开了。

朝军方警告韩国：不要轻举妄动

据新华社平壤1月24日电（记者高浩荣张阳）朝鲜人民军总参谋部发言人24日在平壤发表声明，警告韩国当局不要轻举妄动，否则朝鲜将予以严厉惩罚。

朝鲜中央通讯社当天报道的这声明说，韩国国防部长官金泰荣最近公然宣称在必要时将对朝鲜进行“先发制人打击”，暴露了韩国当局“不希望改善南北关系的真实意图”，同时使朝鲜半岛再次出现了“严重局势”。

声明说，朝鲜人民军将韩国当局的“先发制人打击”视为对朝鲜的“宣战布告”。一旦韩国当局露出侵犯朝鲜尊严和自主权的任何企图，朝鲜人民军将立即采取军事行动，对韩国的重要设施实施毁灭性的打击，其中包括韩国军队的指挥中心。

发现不明粉末 英机场疏散旅客

据新华社伦敦1月23日电 英国曼彻斯特机场23日下午因在旅客行李中发现“不明白色粉末”而紧急疏散机场旅客，航站楼部分区域也暂时关闭数小时。

据报道，一名男子当天下午打算从曼彻斯特机场搭乘航班前往伦敦希罗机场。安检时，机场工作人员从他随身携带的行李中发现一些“不明白色粉末”，随即报警。

警方赶到现场后封住了发现白色粉末的安检区域，并将这名男子带走进行讯问。之后，这一航站楼部分区域被关闭，乘客被要求去其他航站楼办理登机手续。一些进出港航班因此延误。

警方在对白色粉末进行检测后释放了这名男子。警方发言人未透露粉末为何种物质，只是表示它不会引起爆炸。



印度阿萨姆邦发生恐怖袭击

一条铁路受到严重破坏

本报讯 印度东部的阿萨姆邦24日早晨发生一起强烈爆炸事件，当地一条铁路受到严重破坏，一列驶过当地的列车险些遭受重创。

据当地警方说，爆炸于当天早晨发生在阿萨姆邦东部的德马吉地区，这次爆炸的目标显然是驶过当地的一列特别快车，但由于某种原因炸弹在火车抵达前30分钟爆炸，使列车上的数百名乘客得以逃过一劫。据警方说，这次爆炸所使用的炸药威力强大，铁路路基受到严重毁损，将近10米路基被掀翻，当地铁路交通已被迫暂时中断。



24日，伊朗一架客机在伊东北部城市马什哈德的机场降落时着火，造成至少46人受伤。事故是飞行员在大雾中迫降造成的。这架伊朗塔班航空公司的俄罗斯制空图-154型客机载有乘客157人，机组人员13人。图为消防人员在扑灭飞机上的余火。新华社发

爆炸事件发生后没有任何组织出面表示负责，但印度警方认为，这次恐怖爆炸是由反政府武装“阿萨姆解放阵线”所为。

此外，当天上午在阿萨姆邦西部与另一支反政府武装“博多民族民主阵线”发生的冲突中，印度警方击毙两名武装分子。据报道，近日阿萨姆邦反政府武装已警告将在1月26日即印度独立日发动反政府行动。目前印度警方已调集了数千名军警，对各重要地点严加戒备。据报道，最近印度阿萨姆邦地区接连发生恐怖袭击活动。（胡唯敬）

大批巨头鲸搁浅新西兰南岛

新华社惠灵顿1月24日电（记者刘浩秋）新西兰自然资源保护部官员24日说，大批巨头鲸当天在新西兰南岛基督城附近一处海滩搁浅，其中15头死亡。

自然资源保护部一名官员对媒体说，营救鲸并非易事，救援者切忌向鲸的鼻孔浇水。他估计这些巨头鲸是在寻找食物时迷失方向游向浅滩的。有关专家将从死亡巨头鲸身上提取样本，分析它们搁浅的原因。

2009年12月下旬，120多头巨头鲸48小时内相继在新西兰不同海滩搁浅死亡。其中20头死在北岛科罗曼德半岛的科尔维尔海滩，另外102头则在南岛北部的费尔威尔沙咀海滩搁浅死亡。

行百里者半九十

——来自场地自行车世界杯北京站现场的报道

■本报记者 李元浩

站上领奖台，挂上那枚沉甸甸的金牌，郭奥显得有些激动，“虽然这只是个世界冠军，却是我第一个争先赛冠军，心情肯定不一样。”这位在北京奥运会上为中国自行车队夺得唯一一枚奖牌的内蒙古姑娘，用冠军为自己的2010年开了个好头……

从1月22日到今天，国际自盟场地自行车世界杯北京站比赛，在位于京西的老山自行车馆举行。在为期3天的较量中，中国队表现出色，以5金1银1铜的成绩排名金牌榜首位，并以105分位列总分榜第一，整体成绩超过了去年首次落户北京的场地自行车世界杯分站赛（当时中国队获得5银1铜）。

在新的奥运周期里，中国自行车队正在积蓄力量，力争在伦敦奥运会上实现金牌梦想。正如国家体育总局自行车击剑中心自行车部部长张斌所说：“虽然面临众多强手，但已连续3届奥运会拿到奖牌的中国队，一定要力争在伦敦有所突破。”

整体实力稳步提升

创办于2003年的国际自盟场地自行车世界杯系列赛，是国际自盟的A级赛事，每赛季设立4到5站比赛。北京在2008年奥运会之后，取得了该项赛事连续四届的承办权。去年1月份，北京在老山自行车馆成功举办2008-2009赛季国际自盟场地自行车世界杯北京站的比赛。

今年的赛事共设有17个小项，其中男子9项，女子8项，有10项为奥运会比赛项目。记者了解到，共有来自近百个国家和地区的近400名运动员参赛。由于该项赛事对所有国际自盟的会员协会和职业队开放，因此本次比赛还吸引了15支商业队报名参赛。

主场作战的中国队派出了由郭奥领衔的近30名选手参赛。

比赛中，中国选手发挥不俗——首日比赛中，中国队就夺得2金1铜。其中，由张磊、张森和成昌松组成的中国队在男子团体竞速赛上夺冠，是中国自行车队在奥运项目上取得的第一个世界冠军；23日的争夺中，中国队再接再厉，又取得2金1银的成绩，其中获得金牌的女子团体竞速赛，也是伦敦奥运会的正式比赛项目；今天，郭奥继首日夺得自行车争先赛冠军后再度夺得女子凯林赛中登顶……

记者在采访中看到，虽然时值隆冬，但每天的比赛依然能够吸引上千名观众到场，现场气氛热烈。“北京奥运会自行车比赛，给中国观众上了一堂很好的普及课。从这两年在北京举行的世界杯来看，大家对于自行车运动有了更多的了解。”带队前来参赛的国内知名自行车教练沈金康表示，“良好的群众基础，是推动自行车运动发展的动力。”

取得突破尚需努力

面对成绩，中国自行车队上下并没有盲目乐观。“整体而言，中国自行车运动的发展水平与国际水平相比仍然落后。要想在伦敦有新的突破，我们必须要强化重点项目，兼顾发展其他项目。”张斌表示。

自姜翠华在2000年悉尼奥运会上夺得场地自行车500米计时赛铜牌，为中国自行车队取得奖牌零的突破后，中国选手虽然在近两



届奥运会上连续获得奖牌，却总是与金牌失之交臂——2004年的雅典，江永华在女子500米计时赛中夺得银牌；2008年的北京，已经具备冲击实力的郭奥，在女子争先赛中却因犯规与金牌无缘，最终只得一枚铜牌……

伦敦奥运会自行车项目的调整，无疑给中国队的争金前景增加了更多变数——在国际奥委会于去年底进行的奥运项目调整中，伦敦奥运会将取消男女个人追逐赛、男子记分赛等项目，新设了5项综合赛、团体争先赛、凯林赛等。调整后，伦敦奥运会上自行车项目共设5项。

对此，中国自行车队领队宋翔在接受记者采访时认为，调整对于中国自行车队争取好成绩较为有利。通过此次世界杯赛不难看出，中国队对于新的项目设置已经有了初步

适应。“中国队的优势项目——女子个人争先赛和凯林赛更有竞争力，而女子团体争先赛也是中国近几年来一直重点投入的项目，实力进步明显。”

“我们在中长距离上没有什么优势，而在短距离特别是女子短距离上则有争取好成绩的实力。这次世界杯，郭奥等队员的表现也更加成熟。”张斌表示，“通过这次比赛，我们进一步看清了中国队在新增项目中处于什么位置，对主要对手的情况也有了更多了解。”

据悉，本次比赛后，中国队将继续进行冬训，备战两个月后举行的哥本哈根世锦赛。“这将是我们在伦敦奥运会之前一次难得的练兵机会。”宋翔说。（本报北京1月24日电）

马来西亚羽球超级赛中国夺三金

本报讯（记者孙喜保）1月24日，2010年马来西亚羽毛球超级赛落下帷幕，中国羽毛球队以3金2银的成绩成为最大赢家。

在女单决赛中，经过46分钟的激战，25岁的中国选手汪鑫以2比1战胜韩国选手裴延玲，夺得冠军。前两局两人战成1比1平，决胜局，由于裴延玲脚部受伤，在以6比14落后时中途退赛，汪鑫不战而胜。

女双决赛为中国德比，北京奥运会冠军杜婧/于洋以2比0击败队友马晋/王晓理，获得2010年首个冠军；在混双决赛中，中国选手陶嘉明/张亚雯在0比1落后的不利局面下，逆转丹麦组合吕特/雷伯德，以2比1夺得冠军。男双决赛，中国组合郑振东/徐展经过三局苦战不敌头号种子、马来西亚组合古健杰/陈文宏，屈居亚军。中国男单选手无人闯入四强。

火箭篮网双双失利

本报讯（记者李元浩）日前，休斯敦火箭队和新泽西篮网队双双失利，分别在主场输给公牛队与爵士队。火箭队此前已经获得了两连胜，此前一天还在客场力克马刺队。但本场比赛，火箭队明显不在状态，最终以97比104负于公牛队，结束了两连胜。

本场比赛之后，火箭队排名西部第八，但仅领先灰熊和雷霆半个主场，领先黄蜂1个主场。

在同时进行的另外一场比赛中，篮网队在客场以83比116负于爵士队，遭遇11连败。不过易建联得到全队最高的16分。（喜子）

CBA第16轮击败东莞 上海男篮再取六连胜

本报讯 本赛季CBA开赛以来，上海男篮队因为姚明的入股，不仅吸引了足够的眼球，也获得了很好的战绩。1月24日晚，在CBA第16轮的一场焦点比赛中，上海男篮客场以131比108击败东莞队，获得了本赛季以来的第二个六连胜。

本赛季的新贵东莞队本赛季成绩一落千丈，目前排列CBA倒数第二名。上海队恰恰相反，上赛季排名倒数第二，但经过一番改革后，本赛季实力大增，已经上升至第四位。而本场比赛也反映了球队目前的状况。上海队一开始就迅速建立领先优势，上半场一度领先对手22分，全场比赛大部分时间保持大比分领先，比赛也早早失去悬念。上海队中的两名后卫刘炜和外援卢卡斯分别贡献31分和34分。

此役之后，上海队以12胜3负的成绩位列

第4位，而且还获得了赛季最长的六连胜，这也是球队本赛季开赛以来的第二个六连胜。不过，下场比赛上海男篮将在客场挑战广东队，这对他们来说将是不小的考验。

在本轮其它几场关键比赛中，北京男篮主场以108比119负于新疆队；江苏男篮以88比114不敌广东男篮，八连胜终止；八一男篮以76比91负于山东队，遭遇两连败。（喜子）

澳网：郑洁闯入八强

1月24日，郑洁庆祝得分。当日，在2010年澳大利亚网公开赛女单八分之一决赛中，中国选手郑洁以2比0战胜乌克兰选手邦达连科，闯入八强。新华社记者 王丽莉 摄



“后奥运时代”体育市场热度不减 北京打造“国际体育中心城市”步伐稳健

本报北京1月24日电（记者李元浩）作为北京在今年举办的第一项国际体育大赛，2009-2010国际自盟场地自行车世界杯北京站今日在老山自行车馆闭幕。今天，记者从北京市体育局了解到，北京将在今年举行首届世界武搏运动会等一系列国内外大赛，向将北京打造为“国际体育中心城市”的目标不断迈进。

经历了辉煌的2008年奥运会，很多人担心北京的体育市场会在“后奥运时代”受到影响。然而，意大利超级杯、英超亚洲杯、NBA季前赛以及全民健身日系列活动在去年的成功举办，使得北京的体育市场在“后奥运时代”同样多姿多彩。

对此，北京市体育局竞赛管理中心副主任海振文在接受采访时说，作为奥运会的举办城市之一，北京国际化的比赛场馆为运

动员的训练和比赛提供了非常好的硬件条件。奥运场馆的赛后利用对各项运动水平的提高有着非常强的促进作用。“像此次国际自盟场地自行车世界杯，赛事规模比去年有了大幅提高，赛事水平进一步提升。北京将会借此契机把自行车运动在中国的发展提升到一个新阶段。”

据介绍，除了此次自行车世界杯，北京在今年还将举行斯诺克中国公开赛、中国网球公开赛、世界武搏运动会等一系列体育大赛，以及进一步开展依托全民健身日的群众健身活动。值得一提的是，今年8月28日至9月4日举行的首届世界武搏运动会，将有13个世界单项协会的顶级选手来京参赛，这将是继2008年奥运会后在北京举办的最高水平的国际赛事。此外，北京还将在明年举办铁人三项世锦赛。

首届中国冰雪汽车拉力赛的前身为始于2004年的“中国北极·黑龙江源头的冰雪汽车挑战赛”，迄今已成功举办了六届。今年的比赛，包括行路路段在内的赛道全程约511公里，其中特殊赛段总长约202公里。

预计，本站比赛将有来自全国各地的70辆专业赛车参赛，还将有来自英国、瑞典、芬兰等国的拉力赛高手同场竞技。